
 
 

 

 

 

 

 

中國文化大學 
106 年應屆畢業生離校調查 

分析報告 

 

 

委託單位：中國文化大學學生事務處職涯發展與校友服務組 

執行單位：全球華人股份有限公司 (1111 人力銀行) 

 

 

中華民國 107 年 4 月 



I 
 

目錄 

 

一、調查目的 ............................................................................................................................................................... 1 

二、調查對象與內容 .................................................................................................................................................. 1 

三、調查結果 ............................................................................................................................................................... 4 

1.畢業意向 ............................................................................................................................................................ 4 

2.期望薪資 ............................................................................................................................................................ 8 

3.共同科目與通識課程學習成果 ................................................................................................................... 12 

4.核心能力及職能特質收穫程度 ................................................................................................................... 19 

5.學習經驗收穫程度 ........................................................................................................................................ 22 

6.校內各項資源滿意程度 ................................................................................................................................ 25 

7.推薦學弟妹生職涯服務 ................................................................................................................................ 27 

8.全人學習護照 ................................................................................................................................................. 28 

四、結論與建議 ......................................................................................................................................................... 31 

1.結論 ................................................................................................................................................................... 31 

2.建議 ................................................................................................................................................................... 33 

 

  



II 
 

表目錄 

 

表 1 各學院畢業生占樣本人數與比例 .................................................................................................................. 1 

表 2 各學位畢業生占樣本人數與比例 .................................................................................................................. 2 

表 3 畢業生之畢業意向 ............................................................................................................................................ 4 

表 4 各學院畢業生之畢業意向 (人數) .................................................................................................................. 6 

表 5 各學院畢業生之畢業意向 (百分比) .............................................................................................................. 7 

表 6 畢業生期望薪資 ................................................................................................................................................. 8 

表 7 各學院畢業生預期薪資 (人數) .................................................................................................................... 10 

表 8 各學院畢業生預期薪資 (百分比) ................................................................................................................ 11 

表 9 共同科目與通識課程學習成果：具備藝術品味 ...................................................................................... 12 

表 10 共同科目與通識課程學習成果：富含人文涵養 .................................................................................... 13 

表 11 共同科目與通識課程學習成果：具備國際視野 .................................................................................... 14 

表 12 共同科目與通識課程學習成果：理解多元文化 .................................................................................... 15 

表 13 共同科目與通識課程學習成果：重視社會關懷 .................................................................................... 16 

表 14 共同科目與通識課程學習成果：認知公民責任 .................................................................................... 17 

表 15 共同科目與通識課程學習成果：具備創新思維 .................................................................................... 18 

表 16 共同科目與通識課程學習成果：精通資訊應用 .................................................................................... 19 

表 17 核心能力及職能特質收穫程度 .................................................................................................................. 20 

表 18 學習經驗收穫程度 ........................................................................................................................................ 22 

表 19 未曾參與之學習經驗.................................................................................................................................... 24 



III 
 

表 20 校內各項資源滿意程度 ............................................................................................................................... 25 

表 21 推薦學弟妹生職涯服務 ............................................................................................................................... 27 

表 22 是否同意透過全人學習護照習得能力 ..................................................................................................... 28 

表 23 全人學習護照對於課外學習軟實力之幫助 ............................................................................................ 29 

表 24 全人學習護照之整體滿意度 ...................................................................................................................... 30 

 

  



IV 
 

圖目錄 

 

圖 1 各學院畢業生占樣本比例 ............................................................................................................................... 2 

圖 2 各學位畢業生占樣本比例 ............................................................................................................................... 2 

圖 3 畢業生之畢業意向 ............................................................................................................................................ 5 

圖 4 畢業生期望薪資 (百分比) ............................................................................................................................... 9 

圖 5 共同科目與通識課程學習成果：具備藝術品味 ...................................................................................... 12 

圖 6 共同科目與通識課程學習成果：富含人文涵養 ...................................................................................... 13 

圖 7 共同科目與通識課程學習成果：具備國際視野 ...................................................................................... 14 

圖 8 共同科目與通識課程學習成果：理解多元文化 ...................................................................................... 15 

圖 9 共同科目與通識課程學習成果：重視社會關懷 ...................................................................................... 16 

圖 10 共同科目與通識課程學習成果：認知公民責任 .................................................................................... 17 

圖 11 共同科目與通識課程學習成果：具備創新思維 .................................................................................... 18 

圖 12 共同科目與通識課程學習成果：精通資訊應用 .................................................................................... 19 

圖 13 核心能力及職能特質收穫程度 .................................................................................................................. 21 

圖 14 學習經驗收穫程度 ........................................................................................................................................ 23 

圖 15 未曾參與之學習經驗.................................................................................................................................... 24 

圖 16 校內各項資源滿意程度 ............................................................................................................................... 26 

圖 17 推薦學弟妹生職涯服務 ............................................................................................................................... 27 

圖 18 是否同意透過全人學習護照習得能力 ..................................................................................................... 28 

圖 19 全人學習護照對於課外學習軟實力之幫助 ............................................................................................ 29 



V 
 

圖 20 全人學習護照之整體滿意度 ...................................................................................................................... 30 



1 
 

一、調查目的 

    本調查針對 106 年度應屆畢業生之畢業意向與在校能力培養為調查方向，以瞭解畢業生之生涯

預期動向以及在校之學習成果檢核，並利用調查之結果進行分析，做為本校行政與教學規劃之方向參

考。 

 

二、調查對象與內容 

    本調查以電子式網路問卷進行，調查母體為文化大學 106 度應屆畢業生，共 4377 筆有效樣本，

各學院所占樣本數與比例，請見圖 1 與表 1，各學制所占樣本數與比例，請見圖 2 與表 2。 

 

表 1 各學院畢業生占樣本人數與比例 

學院 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

工學院 384 8.77% 

文學院 227 5.19% 

外國語文學院 355 8.11% 

法學院 273 6.24% 

社會科學院 467 10.67% 

商學院 949 21.68% 

教育學院 276 6.31% 

理學院 322 7.36% 

新聞暨傳播學院 463 10.58% 

農學院 271 6.19% 

環境設計學院 142 3.24% 

藝術學院 248 5.67% 
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圖 1 各學院畢業生占樣本比例 

 

表 2 各學制畢業生占樣本人數與比例 

學制 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

博士 29 0.66% 

碩士 265 6.05% 

學士 4083 93.28% 

 

圖 2 各學制畢業生占樣本比例 

 

8.77% 

5.19% 

8.11% 
6.24% 

10.67% 

21.68% 

6.31% 
7.36% 

10.58% 

6.19% 

3.24% 

5.67% 

0.00% 

5.00% 

10.00% 

15.00% 

20.00% 

25.00% 

工
學
院 

文
學
院 

外
國
語
文
學
院 

法
學
院 

社
會
科
學
院 

商
學
院 

教
育
學
院 

理
學
院 

新
聞
暨
傳
播
學
院 

農
學
院 

環
境
設
計
學
院 

藝
術
學
院 

各學院占樣本比例 

0.66% 6.05% 

93.28% 

0.00% 

20.00% 

40.00% 

60.00% 

80.00% 

100.00% 

博士 碩士 學士 

各學制占樣本比例 



3 
 

    調查主要方向在於畢業生之未來生涯動向、期望薪資、在校學習成果評量以及生職涯活動參與情

況等。 

相關內容如下： 

1.畢業意向 

2.期望薪資 

3.共同科目與通識課程學習成果 

4.核心能力及職能特質收穫程度 

5.學習經驗收穫程度 

6.校內各項資源滿意程度 

7.推薦學弟妹生職涯服務 

8.全人學習護照 
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三、調查結果 

1.畢業意向 

    由調查數據發現，正準備找工作之畢業生最多，占 32.12%，服兵役(18.73%)與已找到工作者

(16.98%)比例相近，分居人數第二、三高。而準備就讀研究所占 13.27%，準備報考研究所占 2.92%，

顯見多數畢業生選擇直接就業，有意願繼續升學者比例較少。請參考表 3 與圖 3。 

 

表 3 畢業生之畢業意向 

畢業意向 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

正準備找工作 1406 32.12% 

服兵役  820 18.73% 

已找到工作，準備立即就業 743 16.98% 

已準備就讀錄取的國內研究所 581 13.27% 

準備參加國家級考試或國家級證照考試  251 5.73% 

申請出國留學、遊學 227 5.19% 

正準備報考研究所   128 2.92% 

準備參加其他就業考試 85 1.94% 

申請打工度假 83 1.90% 

準備自行創業  53 1.21% 

總和 4377 100.00% 

 



5 
 

 

圖 3 畢業生之畢業意向 

 

    藉由學院交叉比對分析，發現不同學院畢業生在畢業意向上有所不同，工學院與理學院畢業生，

選擇服兵役為該學院比例最多，分別是 36.98%與 30.75%，法學院因為職涯特殊性，許多畢業生以

當上律師、法官和其他司法相關人員為目標，因此選擇準備參加國家考試為最大比例(37.00%)，而其

他學院則是「正準備找工作」回答比例最多，請參考表 4 至 5。 
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表 4 各學院畢業生之畢業意向 (人數) 

       畢業意向  
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總
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工學院 28 74 93 22 8 3 142 2 8 4 384 

文學院 44 23 89 6 10 4 34 5 4 8 227 

外國語文學院 65 22 166 4 31 17 37 3 3 7 355 

法學院 22 52 32 16 6 0 34 2 8 101 273 

社會科學院 79 63 159 7 23 9 76 4 10 37 467 

商學院 176 91 337 21 69 16 178 9 28 24 949 

教育學院 70 34 78 7 8 5 48 4 5 17 276 

理學院 28 79 84 4 7 1 99 2 5 13 322 

新聞暨傳播學院 99 28 194 11 26 20 70 7 3 5 463 

農學院 24 53 75 5 12 3 60 4 7 28 271 

環境設計學院 34 23 39 5 10 3 20 4 1 3 142 

藝術學院 74 39 60 20 17 2 22 7 3 4 248 
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表 5 各學院畢業生之畢業意向 (百分比) 

       畢業意向  
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工學院 7.29% 19.27% 24.22% 5.73% 2.08% 0.78% 36.98% 0.52% 2.08% 1.04% 

文學院 19.38% 10.13% 39.21% 2.64% 4.41% 1.76% 14.98% 2.20% 1.76% 3.52% 

外國語文學院 18.31% 6.20% 46.76% 1.13% 8.73% 4.79% 10.42% 0.85% 0.85% 1.97% 

法學院 8.06% 19.05% 11.72% 5.86% 2.20% 0.00% 12.45% 0.73% 2.93% 37.00% 

社會科學院 16.92% 13.49% 34.05% 1.50% 4.93% 1.93% 16.27% 0.86% 2.14% 7.92% 

商學院 18.55% 9.59% 35.51% 2.21% 7.27% 1.69% 18.76% 0.95% 2.95% 2.53% 

教育學院 25.36% 12.32% 28.26% 2.54% 2.90% 1.81% 17.39% 1.45% 1.81% 6.16% 

理學院 8.70% 24.53% 26.09% 1.24% 2.17% 0.31% 30.75% 0.62% 1.55% 4.04% 

新聞暨傳播學院 21.38% 6.05% 41.90% 2.38% 5.62% 4.32% 15.12% 1.51% 0.65% 1.08% 

農學院 8.86% 19.56% 27.68% 1.85% 4.43% 1.11% 22.14% 1.48% 2.58% 10.33% 

環境設計學院 23.94% 16.20% 27.46% 3.52% 7.04% 2.11% 14.08% 2.82% 0.70% 2.11% 

藝術學院 29.84% 15.73% 24.19% 8.06% 6.85% 0.81% 8.87% 2.82% 1.21% 1.61% 
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2.期望薪資 

    由資料顯示，多數畢業生預期薪資分佈範圍在二萬五千元到四萬元之間，約占整體七成比例， 

請參考表 6 與圖 4。 

表 6 畢業生期望薪資 

畢業後期望月薪 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

20,000 元以下 80 1.83% 

20,001 元至 22,000 元 65 1.49% 

22,001 元至 25,000 元 282 6.44% 

25,001 元至 30,000 元 1355 30.96% 

30,001 元至 35,000 元 1364 31.16% 

35,001 元至 40,000 元 469 10.72% 

40,001 元至 45,000 元 229 5.23% 

45,001 元至 50,000 元 106 2.42% 

50,001 元至 55,000 元 84 1.92% 

55,001 元至 60,000 元 34 0.78% 

60,001 元至 65,000 元 13 0.30% 

65,001 元至 70,000 元 11 0.25% 

70,001 元以上 285 6.51% 

總和 4377 100.00% 
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圖 4 畢業生期望薪資 (百分比) 

 

    而藉由學院交叉分析，發現不同學院畢業生對於薪資預期略有差異，工學院、外國語文學院、法

學院、商學院、教育學院和環境設計學院預期薪資以 30,001 元至 35,000 元為最大比例；文學院、

社會科學院、新聞暨傳播學院、農學院和藝術學院預期薪資以 25,001 元至 30,000 元為最大比例，

理學院則是上述兩選項一樣多。這樣的現象反映不同學院之專業，對照職場新鮮人起薪有不同預期，

請參考表 7 至 8。 
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表 7 各學院畢業生期望薪資(人數) 

學院 

 

 

期望薪資 

工
學
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文
學
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外
國
語
文
學
院 

法
學
院 

社
會
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商
學
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教
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理
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新
聞
暨
傳
播
學
院 

農
學
院 

環
境
設
計
學
院 

藝
術
學
院 

20,000 元以下 10 3 4 3 7 10 7 8 8 4 5 11 

20,001元至22,000元 9 7 2 2 2 5 7 7 7 2 1 14 

22,001元至25,000元 14 26 21 15 23 54 13 26 31 23 9 27 

25,001元至30,000元 88 86 123 55 172 295 68 93 170 102 42 61 

30,001元至35,000元 126 53 126 75 163 317 75 93 147 83 49 57 

35,001元至40,000元 57 18 31 40 36 122 36 43 38 19 10 19 

40,001元至45,000元 38 7 10 24 22 49 23 13 15 7 7 14 

45,001元至50,000元 16 4 7 12 6 16 12 12 3 5 4 9 

50,001元至55,000元 5 5 7 11 6 13 9 4 11 5 2 6 

55,001元至60,000元 2 1 3 4 2 8 1 3 4 1 1 4 

60,001元至65,000元 0 1 2 3 2 2 1 1 1 0 0 0 

65,001元至70,000元 0 2 3 0 1 1 0 0 0 2 0 2 

70,001 元以上 19 14 16 29 25 57 24 19 28 18 12 24 

總計 384 227 355 273 467 949 276 322 463 271 142 248 
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表 8 各學院畢業生期望薪資(百分比) 

學院 

 

 

期望薪資 

工
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藝
術
學
院 

20,000 元以

下 
2.60% 1.32% 1.13% 1.10% 1.50% 1.05% 2.54% 2.48% 1.73% 1.48% 3.52% 4.44% 

20,001 元至

22,000 元 
2.34% 3.08% 0.56% 0.73% 0.43% 0.53% 2.54% 2.17% 1.51% 0.74% 0.70% 5.65% 

22,001 元至

25,000 元 
3.65% 11.45% 5.92% 5.49% 4.93% 5.69% 4.71% 8.07% 6.70% 8.49% 6.34% 10.89% 

25,001 元至

30,000 元 
22.92% 37.89% 34.65% 20.15% 36.83% 31.09% 24.64% 28.88% 36.72% 37.64% 29.58% 24.60% 

30,001 元至

35,000 元 
32.81% 23.35% 35.49% 27.47% 34.90% 33.40% 27.17% 28.88% 31.75% 30.63% 34.51% 22.98% 

35,001 元至

40,000 元 
14.84% 7.93% 8.73% 14.65% 7.71% 12.86% 13.04% 13.35% 8.21% 7.01% 7.04% 7.66% 

40,001 元至

45,000 元 
9.90% 3.08% 2.82% 8.79% 4.71% 5.16% 8.33% 4.04% 3.24% 2.58% 4.93% 5.65% 

45,001 元至

50,000 元 
4.17% 1.76% 1.97% 4.40% 1.28% 1.69% 4.35% 3.73% 0.65% 1.85% 2.82% 3.63% 

50,001 元至

55,000 元 
1.30% 2.20% 1.97% 4.03% 1.28% 1.37% 3.26% 1.24% 2.38% 1.85% 1.41% 2.42% 

55,001 元至

60,000 元 
0.52% 0.44% 0.85% 1.47% 0.43% 0.84% 0.36% 0.93% 0.86% 0.37% 0.70% 1.61% 

60,001 元至

65,000 元 
0.00% 0.44% 0.56% 1.10% 0.43% 0.21% 0.36% 0.31% 0.22% 0.00% 0.00% 0.00% 

65,001 元至

70,000 元 
0.00% 0.88% 0.85% 0.00% 0.21% 0.11% 0.00% 0.00% 0.00% 0.74% 0.00% 0.81% 

70,001 元以

上 
4.95% 6.17% 4.51% 10.62% 5.35% 6.01% 8.70% 5.90% 6.05% 6.64% 8.45% 9.68% 
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3.共同科目與通識課程學習成果 

    資料顯示，畢業生共同科目與通識課程之學習成果，自我認知成效都達到相當水準，八項分類中，

回答不能瞭解、無法運用者，皆占全體少數，顯見共科與通識教育在應屆畢業生心中成功的程度。進

一步仔細觀察，可發現畢業生在人文涵養、文化理解、社會關懷及公民責任方面的自我評估水準較高，

足見文化大學在人文及道德教育的影響力。詳請參考表 9 至 16 及圖 5 至 12。 

表 9 共同科目與通識課程學習成果：具備藝術品味 

藝術品味與人文涵養：具備藝術品味 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

能充分瞭解藝術的豐富內涵，具備對藝文品鑑的能力，並能解讀與欣賞各種形式的

藝術作品與表演 
1295 29.74% 

瞭解大部分藝術的豐富內涵，具備對藝文品鑑的能力，並能解讀與欣賞大部分形式

的藝術作品與表演 
1441 33.10% 

知道部分藝術的內涵以及稍微具備對藝文品鑑的能力，並偶爾能解讀與欣賞部分形

式的藝術作品與表演 
1170 26.87% 

知道一些藝術的內涵以及稍微具備對藝文品鑑的能力，稍微解讀與欣賞一些形式的

藝術作品與表演 
356 8.18% 

不瞭解藝術的內涵或不具備藝文品鑑的能力，也無法解讀與欣賞各種形式的藝術作

品與表演 
92 2.11% 

總和 4354 100.00% 

 

圖 5 共同科目與通識課程學習成果：具備藝術品味 

29.74% 

33.10% 

26.87% 

8.18% 
2.11% 

藝術品味與人文涵養：具備藝術品味 
能充分瞭解藝術的豐富內涵，具備對藝文品鑑的能力，

並能解讀與欣賞各種形式的藝術作品與表演 

瞭解大部分藝術的豐富內涵，具備對藝文品鑑的能力，

並能解讀與欣賞大部分形式的藝術作品與表演 

知道部分藝術的內涵以及稍微具備對藝文品鑑的能力，

並偶爾能解讀與欣賞部分形式的藝術作品與表演 

知道一些藝術的內涵以及稍微具備對藝文品鑑的能力，

稍微解讀與欣賞一些形式的藝術作品與表演 

不瞭解藝術的內涵或不具備藝文品鑑的能力，也無法解

讀與欣賞各種形式的藝術作品與表演 
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表 10 共同科目與通識課程學習成果：富含人文涵養 

藝術品味與人文涵養：富含人文涵養 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

具有正確的人生價值觀，懂得立身處世的道理 1478 33.95% 

具備人文與社會知識，並對人的本身及社會的發展有所認識 1377 31.63% 

修習過人文通識課程，知曉所學之人文知識 1204 27.65% 

知道一些人文價值觀，但不知其道理 228 5.24% 

不瞭解本國文化與歷史傳統 67 1.54% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 6 共同科目與通識課程學習成果：富含人文涵養 

  

33.95% 

31.63% 

27.65% 

5.24% 

1.54% 

藝術品味與人文涵養：富含人文涵養 

具有正確的人生價值觀，懂得立身處世的道理 

具備人文與社會知識，並對人的本身及社會的發展有所認識 

修習過人文通識課程，知曉所學之人文知識 

知道一些人文價值觀，但不知其道理 

不瞭解本國文化與歷史傳統 
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表 11 共同科目與通識課程學習成果：具備國際視野 

國際視野與多元文化：具備國際視野 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

能隨時掌握國際社會脈動，積極關心國際事務 1232 28.30% 

主動關心國際議題，認識與關心全球化與在地化的議題 1299 29.83% 

有時瀏覽國際新聞，認識現在國際新聞 1338 30.73% 

偶爾瞭解國際社會脈動，知道一些國際議題 403 9.26% 

無法瞭解國際社會脈動 82 1.88% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 7 共同科目與通識課程學習成果：具備國際視野 

  

28.30% 

29.83% 

30.73% 

9.26% 

1.88% 

國際視野與多元文化：具備國際視野 

能隨時掌握國際社會脈動，積極關心國際事務 

主動關心國際議題，認識與關心全球化與在地化的議題 

有時瀏覽國際新聞，認識現在國際新聞 

偶爾瞭解國際社會脈動，知道一些國際議題 

無法瞭解國際社會脈動 
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表 12 共同科目與通識課程學習成果：理解多元文化 

國際視野與多元文化：理解多元文化 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

能主動尊重與欣賞其他文化的價值，理解與體察不同文化意涵 1835 42.15% 

包容並理解在性別、族群、智慧、階層等方面的異同 1320 30.32% 

尊重並認識在性別、族群、智慧、階層等多元文化的異同 983 22.58% 

知道在性別、族群、智慧、階層等多元文化的異同 153 3.51% 

完全不瞭解與自身不同的文化 63 1.45% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 8 共同科目與通識課程學習成果：理解多元文化 

  

42.15% 

30.32% 

22.58% 

3.51% 

1.45% 

國際視野與多元文化：理解多元文化 

能主動尊重與欣賞其他文化的價值，理解與體察不同文

化意涵 

包容並理解在性別、族群、智慧、階層等方面的異同 

尊重並認識在性別、族群、智慧、階層等多元文化的異

同 

知道在性別、族群、智慧、階層等多元文化的異同 

完全不瞭解與自身不同的文化 



16 
 

表 13 共同科目與通識課程學習成果：重視社會關懷 

社會關懷與公民責任：重視社會關懷 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

能積極關心社會議題、協助社會弱勢，積極參與公眾事物與服務學習 1399 32.13% 

會主動關心社會議題、協助社會弱勢，主動參與公眾事物與服務學習 1380 31.69% 

有時候會關心社會議題、協助社會弱勢，有時參與公眾事物與服務學習 1212 27.84% 

知道社會議題與社會弱勢，有時參與公眾事物與服務學習 295 6.78% 

很少關心社會議題或協助社會弱勢 68 1.56% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 9  共同科目與通識課程學習成果：重視社會關懷 
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27.84% 
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1.56% 

社會關懷與公民責任：重視社會關懷 

能積極關心社會議題、協助社會弱勢，積極參與公眾事物

與服務學習 

會主動關心社會議題、協助社會弱勢，主動參與公眾事物

與服務學習 

有時候會關心社會議題、協助社會弱勢，有時參與公眾事

物與服務學習 

知道社會議題與社會弱勢，有時參與公眾事物與服務學習 

很少關心社會議題或協助社會弱勢 
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表 14 共同科目與通識課程學習成果：認知公民責任 

社會關懷與公民責任：認知公民責任 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

充分瞭解公民責任意涵，並能充分運用於實際社會上身體力行 1563 35.90% 

瞭解大部分公民責任且能解釋其概念 1590 36.52% 

知道部分公民責任概念內容 920 21.13% 

知道一些社會關懷與公民責任，但不熟悉詳細內容 222 5.10% 

不知道公民責任概含與內容 59 1.36% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 10 共同科目與通識課程學習成果：認知公民責任 

  

35.90% 

36.52% 

21.13% 
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社會關懷與公民責任：認知公民責任 

充分瞭解公民責任意涵，並能充分運用於實際社會上身

體力行 

瞭解大部分公民責任且能解釋其概念 

 知道部分公民責任概念內容 

知道一些社會關懷與公民責任，但不熟悉詳細內容 

不知道公民責任概含與內容 
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表 15 共同科目與通識課程學習成果：具備創新思維 

創新思維與資訊應用：具備創新思維 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

能找到並深入瞭解問題，能整合知識發揮創意，研擬合宜解決方案 1494 34.31% 

能找到並瞭解問題，蒐集並提出決方案 1502 34.50% 

能找到問題並蒐集參考資料嘗試解決 1196 27.47% 

找到問題卻無法解決 89 2.04% 

無法洞悉問題 73 1.68% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 11 共同科目與通識課程學習成果：具備創新思維 
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34.50% 

27.47% 
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創新思維與資訊應用：具備創新思維 

能找到並深入瞭解問題，能整合知識發揮創意，研擬合宜

解決方案 

能找到並瞭解問題，蒐集並提出決方案 

能找到問題並蒐集參考資料嘗試解決 

找到問題卻無法解決 

無法洞悉問題 
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表 16 共同科目與通識課程學習成果：精通資訊應用 

創新思維與資訊應用：精通資訊應用 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

熟練程式語言，運用資訊邏輯完成報告、企畫書、調查、研究論文等 1198 27.51% 

常常能運用所需的資訊技術工具，完成報告、企畫書、調查、研究論文等 1642 37.71% 

有時能運用所需的資訊技術工具，完成報告、企畫書、調查、研究論文等 1199 27.54% 

偶爾能運用所需的資訊技術工具，完成報告、企畫書、調查、研究論文等 250 5.74% 

無法運用所需的資訊技術工具 65 1.49% 

總和 4354 100.00% 

 

 

圖 12 共同科目與通識課程學習成果：精通資訊應用 

 

4.核心能力及職能特質收穫程度 

    從調查數據之平均得分來看，得分前三高分別為：良好個人工作態度(3.41)、問題解決能力(3.37)、

獨立思辨能力(3.37)，此三者皆是面對未知與困難環境，所需具備之核心能力，由此可見多數畢業生

在學期間皆獲得基本之職場競爭能力。 

27.51% 

37.71% 

27.54% 

5.74% 

1.49% 

創新思維與資訊應用：精通資訊應用 

熟練程式語言，運用資訊邏輯完成報告、企畫書、調查、

研究論文等 

常常能運用所需的資訊技術工具，完成報告、企畫書、調

查、研究論文等 

有時能運用所需的資訊技術工具，完成報告、企畫書、調

查、研究論文等 

偶爾能運用所需的資訊技術工具，完成報告、企畫書、調

查、研究論文等 

無法運用所需的資訊技術工具 
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    再從得分較低者依序觀察，發現以國際化相關能力為主：外語能力(3.08)、跨國合作與協調能力

(3.17)、對國際市場趨勢的了解(3.18)，而雖然平均分數排序在後，但並沒有出現低分之情況，因此

可斷定多數畢業生皆在核心能力與職能之學習上，皆有相當收穫，請參考表 17 和圖 13。 

表 17 核心能力及職能特質收穫程度 

項目 沒有收穫 (1 分) 收穫很少 (2 分) 有收穫 (3 分) 非常有收穫 (4 分)  平均分 

表達與溝通能力 0.78% 4.51% 53.93% 40.78% 3.35 

人文素養與社會關懷 0.80% 4.64% 53.22% 41.33% 3.35 

學習意願與可塑性高 0.87% 5.40% 52.60% 41.13% 3.34 

創新能力 1.13% 8.25% 53.84% 36.78% 3.26 

報告分析與撰寫能力 0.87% 5.59% 52.16% 41.38% 3.34 

良好個人工作態度 0.78% 3.77% 48.64% 46.80% 3.41 

問題解決能力 0.69% 4.16% 52.34% 42.80% 3.37 

瞭解產業環境與發展 1.20% 7.79% 53.86% 37.15% 3.27 

求職與自我推銷能力 1.38% 10.90% 53.15% 34.57% 3.21 

外語能力 2.76% 16.60% 50.11% 30.53% 3.08 

獨立思辨能力 0.83% 4.30% 52.28% 42.60% 3.37 

對國際市場趨勢的了解 1.95% 11.20% 53.54% 33.31% 3.18 

跨國際合作與協調能力 2.21% 11.61% 52.83% 33.36% 3.17 

領導與管理能力 1.17% 9.10% 52.60% 37.13% 3.26 

抗壓性與情緒管理好 1.01% 5.70% 50.39% 42.90% 3.35 

對職涯發展充分瞭解及規劃 1.47% 8.34% 53.43% 36.76% 3.25 

終身自我學習成長能力 1.08% 5.10% 50.99% 42.83% 3.36 
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圖 13 核心能力及職能特質收穫程度 
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5.學習經驗收穫程度 

    調查學習經驗之收穫程度，最具收穫經驗之前三項為「校外工讀經驗(3.3)」、「實習、見習經驗

(3.28)」、「職場倫理課程(3.28)」，三者均與職場實作相關。值得留意的是，輔系經驗與雙主修經驗，

學習收穫評價偏低(2.70、2.55)，此現象值得深入追蹤，了解參與之學生實際狀況，請參考表 18 與

圖 14。 

表 18 學習經驗收穫程度 

項目 沒有收穫 (1 分) 收穫很少 (2 分) 有收穫 (3 分) 非常有收穫 (4 分)  平均分 

輔系經驗 22.58% 11.16% 39.65% 26.61% 2.70 

雙主修經驗 28.21% 12.55% 35.47% 23.77% 2.55 

學程經驗 5.05% 7.12% 49.45% 38.38% 3.21 

職場倫理課程 2.90% 7.63% 50.50% 38.97% 3.26 

實習、見習經驗 5.34% 8.13% 39.43% 47.10% 3.28 

社團經驗 6.56% 10.76% 39.69% 42.99% 3.19 

校內服務學習 6.67% 14.26% 43.65% 35.42% 3.08 

校外服務學習 5.93% 11.11% 43.72% 39.24% 3.16 

個別生職涯諮詢輔導 6.56% 12.55% 46.16% 34.73% 3.09 

團體生職涯諮詢輔導 7.30% 16.93% 45.89% 29.88% 2.98 

職場參訪 5.33% 10.45% 45.21% 39.01% 3.18 

就業博覽會 7.29% 15.76% 45.59% 31.36% 3.01 

海外遊學 16.68% 12.52% 37.03% 33.78% 2.88 

校內工讀經驗 14.92% 9.61% 38.29% 37.18% 2.98 

校外工讀經驗 5.67% 6.94% 39.27% 48.12% 3.30 
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圖 14 學習經驗收穫程度 

 

    觀察畢業生未曾參與之學習經驗，以雙主修(67.57%)、輔系(64.76%)與海外遊學(57.08%)為最

多比例，而參與比例較高者為校內服務學習(7.80%)、校外服務學習(14.75%)、職場倫理課程(22.07%)，

請參考表 19 與圖 15。 
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表 19 未曾參與之學習經驗 

未參與活動 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

雙主修經驗 2955 67.57% 

輔系經驗 2832 64.76% 

海外遊學 2496 57.08% 

校內工讀經驗 2208 50.49% 

學程經驗 1580 36.13% 

個別生職涯諮詢輔導 1537 35.15% 

就業博覽會 1436 32.84% 

社團經驗 1400 32.01% 

職場參訪 1369 31.31% 

實習、見習經驗 1299 29.71% 

校外工讀經驗 1289 29.48% 

團體生職涯諮詢輔導 1224 27.99% 

職場倫理課程 965 22.07% 

校外服務學習 645 14.75% 

校內服務學習 341 7.80% 

 

 

圖 15  未曾參與之學習經驗 
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6.校內各項資源滿意程度 

    調查畢業生對校內各項資源滿意程度，平均分前三高為：系(所)師生關係(3.38)、系(所)師資陣容

(3.35)、圖書與期刊(3.35)。而得分最低者則為：停車問題(2.86)、大眾交通(2.89)、校內外住宿(2.98)。

請參考表 20 與圖 16。 

 

表 20 校內各項資源滿意程度 

項目 非常不滿意 (1 分) 不滿意 (2 分) 滿意 (3 分) 非常滿意 (4 分)  平均分 

系(所)師資陣容 0.96% 4.08% 53.84% 41.11% 3.35 

系(所)教師教學方法 0.96% 5.48% 56.29% 37.26% 3.30 

系(所)課程規劃 1.63% 7.36% 54.37% 36.64% 3.26 

系(所)學術與專業表現 1.10% 5.11% 53.66% 40.13% 3.33 

系(所)學習風氣 2.80% 9.95% 51.87% 35.38% 3.20 

系(所)師生關係 0.99% 3.99% 51.25% 43.77% 3.38 

系(所)同學關係 1.28% 4.88% 52.37% 41.46% 3.34 

系(所)國際交流 2.98% 11.30% 51.00% 34.72% 3.17 

系(所)實務交流 2.36% 8.92% 52.01% 36.71% 3.23 

系(所)創新發展 2.18% 8.97% 53.93% 34.92% 3.22 

系(所)教研設備 2.89% 8.60% 52.58% 35.93% 3.22 

系(所)課業輔導 1.38% 6.19% 54.87% 37.56% 3.29 

社會參與或社會服務 2.13% 7.36% 55.86% 34.65% 3.23 

學生課外活動 2.09% 7.36% 54.92% 35.63% 3.24 

職涯輔導活動 2.25% 8.42% 55.72% 33.62% 3.21 

校園環境 2.06% 5.82% 55.10% 37.01% 3.27 

校內外住宿 7.75% 14.42% 49.53% 28.30% 2.98 

大眾交通 9.33% 18.94% 45.38% 26.35% 2.89 

停車問題 10.62% 18.28% 45.84% 25.27% 2.86 

校內餐飲品質 3.90% 11.72% 54.74% 29.65% 3.10 

圖書與期刊 1.10% 3.49% 54.80% 40.61% 3.35 

資訊硬體設備 3.05% 7.75% 51.80% 37.40% 3.24 

資訊軟體設備 2.57% 6.15% 53.59% 37.70% 3.26 

網際網路功能 5.50% 11.26% 50.08% 33.16% 3.11 

行政服務 5.62% 11.03% 53.20% 30.15% 3.08 

整體滿意度 1.42% 6.03% 61.16% 31.39% 3.23 

 



26 
 

 

圖 16 校內各項資源滿意程度 
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7.推薦學弟妹生職涯服務 

    畢業生推薦學弟妹之職涯服務，調查發現以校內外實習(60.36%)推薦比例最高，最低推薦則為校

園徵才系列活動(41.92%)。請參考表 21 與圖 17。 

 

表 21 推薦學弟妹生職涯服務 

項目 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

校內、外實習資訊 2642 60.36% 

校內、外工讀資訊 2370 54.15% 

面試技巧、履歷健診活動 2364 54.01% 

職場參訪 2214 50.58% 

生涯規劃輔導 2140 48.89% 

職缺媒介、就業諮詢 1982 45.28% 

職涯規畫相關講座或課程 1852 42.31% 

校園徵才系列活動 1835 41.92% 

 

 

圖 17 推薦學弟妹生職涯服務 
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8.全人學習護照 

    調查全人學習護照成效，發現多數畢業生皆同意透過護照而具備五大目標之能力，平均分皆在

3.90 以上，可謂成效卓越。而在全人學習護照之幫助性、滿意度上也具有相當肯定。請參考表 22 至

24 及圖 18 至 20。 

 

表 22 是否同意透過全人學習護照習得能力 

項目 非常不同意(1 分) 不同意(2 分) 有點同意(3 分) 同意(4 分) 完全同意(5 分)  平均分 

道德認知與實踐 4.02% 4.39% 18.56% 38.68% 34.36% 3.95 

專業與實務應用 4.00% 4.52% 21.29% 37.18% 33.00% 3.91 

健康促進與管理 4.16% 4.62% 21.38% 36.56% 33.28% 3.90 

溝通與團隊合作 4.13% 4.50% 19.18% 37.00% 35.19% 3.95 

文化與藝術欣賞 4.00% 4.13% 19.82% 37.46% 34.59% 3.95 

 

 

圖 18 是否同意透過全人學習護照習得能力 
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表 23 全人學習護照對於課外學習軟實力之幫助 

全人學習護照對於課外學習軟實力之幫助 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

很有幫助 (5 分) 756 17.36% 

有幫助 (4 分) 1135 26.07% 

普通幫助 (3 分) 1597 36.68% 

無幫助 (2 分) 465 10.68% 

完全無幫助 (1 分) 401 9.21% 

平均分：3.32 

 

 

圖 19 全人學習護照對於課外學習軟實力之幫助 
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表 24 全人學習護照之整體滿意度 

全人學習護照之整體滿意度 
106 學年度畢業生 

樣本數 百分比 

非常滿意 (5 分) 753 17.29% 

滿意 (4 分) 1112 25.54% 

普通 (3 分) 1698 39.00% 

不滿意 (2 分) 415 9.53% 

非常不滿意 (1 分) 376 8.64% 

平均分：3.33 

 

 

圖 20 全人學習護照之整體滿意度 
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四、結論與建議 

1.結論 

(1)畢業意向： 

以「正準備找工作」之畢業生最多，占 32.12%，而「服兵役」(18.73%)與「已找到工作」(16.98%)

則分居第二、三高。交叉學院分析，其中，理學院、工學院由於男同學較多，以「服兵役」的比例最

高，法學院則以「準備國家考試」比例最高，其餘學院則皆為「正準備找工作」比例最高。 

 

(2)期望薪資： 

多數畢業生期望薪資分佈範圍在二萬五千元到三萬五千元之間，約占整體六成比例。交叉學院分析，

工學院、外國語文學院、法學院、商學院、教育學院和環境設計學院預期薪資以 30,001 元至 35,000

元為最大比例；文學院、社會科學院、新聞暨傳播學院、農學院和藝術學院預期薪資以 25,001 元至

30,000 元為最大比例，理學院則是上述兩選項比例相同，這樣的現象反映不同學院之專業，對職場

新鮮人起薪有不同的預期。另與去年(105 年)畢業生相比，發現期望薪資有提高的跡象。 

 

(3)共同科目與通識課程之學習成果： 

應屆畢業生自我的認知成效都達到相當水準，八項分類中，回答不能瞭解、無法運用者，皆占全體少

數，顯見共科與通識教育在應屆畢業生心中成功的程度。再進一步觀察，可發現畢業生在人文涵養、

文化理解、社會關懷及公民責任方面的自我評估水準較高，可作為文化大學在人文及道德教育的影響

力與努力成果展現。 

 

(4)核心能力及職能特質收穫程度： 
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以平均得分來看，得分前三高分別為：良好個人工作態度(3.41)、問題解決能力(3.37)、獨立思辨能

力(3.37)，此三者皆是面對未知與困難環境，所需具備之核心能力，由此可見多數畢業生認為自己有

獲得基本之職場競爭能力；另一方面，得分較低則為：外語能力(3.08) 、跨國合作與協調能力(3.17)、

對國際市場趨勢的了解(3.18)，此三項皆為國際化之相關概念，可值得做為教學改善之參考方向。 

 

(5)學習經驗之收穫程度： 

應屆畢業生認為自己最具收穫的學習經驗前三項為「校外工讀經驗(3.30)」、「實習、見習經驗(3.28)」、

「職場倫理課程(3.28)」，而三者皆與職場接軌息息相關，可見學生對於職場接軌活動的重視程度。

另外，輔系經驗與雙主修經驗，學習收穫評價偏低(2.70、2.55)，此現象值得深入追蹤可再了解參與

之學生實際狀況。 

 

(6)校內資源滿意度： 

平均分前三高為：系(所)師生關係(3.38)、系(所)師資陣容(3.35)、圖書與期刊(3.35)。而得分最低者

則為：停車問題(2.86)、大眾交通(2.89)、校內外住宿(2.98)。 

 

(7)推薦學弟妹生職涯服務： 

以「校內外實習」(60.36%)推薦比例最高，最低則為「校園徵才系列活動」(41.92%)。 

 

(8)全人學習護照： 

調查發現多數畢業生皆同意透過護照而具備五大目標之能力，平均分皆在 3.90 以上，可謂成效卓越。

而在全人學習護照之幫助性、滿意度上也具有相當肯定。 
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2.建議 

    綜合以上結果，可觀察到應屆畢業生之意向以「正準備找工作」比例最高；學習經驗收獲程度最

高的則是「校外工讀經驗」、「實習、見習經驗」以及「職場倫理課程」，這三者皆與職場接軌息息相

關；而應屆畢業生推薦學弟妹的生職涯服務中，以「校內外實習」推薦比例最高，這些調查結果都說

明了學生對職場接軌活動的重視，因此，學校對於職涯輔導方面必須多多著力，讓學生可以帶著自信

離開校園，進入職場發揮所長。 

    有鑒於學生越來越夯打工，打工不僅能賺錢，還能累積自己的社會經驗，並且可以練習人際互動，

對於後續職場生活有加分作用，因此學校可與附近公司、商家接洽，提供工讀機會，並向學生宣導工

讀安全。而實習同樣也是累積職場經驗的一個方法，且相較於打工而言，更能協助學生接軌職場未來，

學校必須好好經營，提供更多樣、更優質的實習機會給學生選擇。打工與實習經驗皆是未來初入社會

後，面試官最有興趣聆聽的項目之一，學校可協助學生思考這些經驗在求職面試時如何向對方說明，

例如在打工及實習經驗中學到了什麼？收穫最大是哪方面？對於未來對公司貢獻程度能不能因此更

有信心？...等等。 

    另一方面，應屆畢業生對於自身核心能力的收獲程度中，認為在「外語能力」、「跨國合作與協調

能力」以及「對國際市場趨勢的了解」上偏低，這與雇主滿意度調查中，雇主認為文大校友最缺乏的

能力不謀而合，是學校亟需加強之教學項目。 

    除此之外，詢問應屆畢業生對於校內資源的滿意度，以「停車、交通及住宿」滿意度最差，這與

文化大學校園地點有相當大程度的關聯，雖是非戰之罪，但校方仍可針對此再做努力，例如與周邊房

東地主以及地方政府積極洽談，找出互利模式進行協商。 

 


